

低碳低支出 我省多地出现迎亲新风——

租辆公交当婚车，咱们接新娘去



易永艳

邮箱:1518098306@qq.com
电话:0791-86849662

大红喜字、彩色气球、喜庆挂件，车身上悬挂着婚纱照……近日，在南昌小伙方坤的婚礼上，不见豪车组成的接亲车队，一辆复古造型的公交车（铛铛车）作为迎亲的主婚车，吸引了不少路人的目光。

“租辆公交车当婚车，是我们共同的想法。”方坤说，传统婚礼通常要租6辆至8辆小轿车，费用约5000元，而且亲朋好友分开坐，接亲路上基本没有交流。“我们特别想要一场热闹又特别的婚礼，红色的‘铛铛车’喜庆又好看，正好能满足我们的需求。”

公交婚车从新郎家出发，行驶十几公里后，到达新娘家接亲。一路上，车上亲朋好友欢声笑语，开心地聚在一起拍照、唱歌、聊天……“铛铛车”空间很大，大家在一起有说有笑，既热闹又环保，体验感特别好。”方坤说，“这辆公交婚车花费不到2000元，车内的装饰都由我们自己布置，仪式感十足，‘大婚车’还很‘拉风’，吸引很多路人过来拍照并询问租赁方式。”

和方坤一样，全省越来越多新人放弃传统的接亲方式，租用低碳环保的公交车作为婚车。这股新风催生了新市场。笔者注意到，近年来，我省南昌、新余、景德镇、赣州等地的公交企业相继推出公交婚车业务。

“我们结合公交车的优势和市场需求，推出定制公交婚车服务，同时也倡导低碳环保的婚俗新风尚。”南昌交通运输集团一公司经理赵强介绍，2023年3月，南昌交通运输集团推出定制婚车接亲业务，所有车型都可以租赁，但大多市民会选择铛铛车等特色车型。

赣州市公共交通有限责任公司运营管理部有关负责人介绍，公交婚车是该



▲迎亲队伍坐公交婚车出发。



▲新人和亲友在公交婚车前合影。

▲新人和接亲团队在车内合影。

受访者供图



公司多元化经营的一次尝试。该公司一般提供8米至10米长的大型公交车作为婚车，最多可乘坐50人，租金统一为520元5个小时，超时则费用相应增加。“公交婚车绿色环保，让喜事更加热闹喜庆，很受新人欢迎。”该负责人介绍，截至目前，该公司已为120余对新人提供定制公交婚车租赁服务。

此外，多家公交公司表示，公交婚车在不影响正常运营的情况下，能为企业增收，提高公交车的利用率。江西省社会科学院社会学研究所助理研究员谭若愚认为，租公交当婚车是不拘泥于传统形式的新式婚俗，不仅浪漫时尚、创意十足，而且低碳环保、经济实惠，值得赞扬和推广。她认为，公交婚

车的流行体现我省推进移风易俗取得成效；将进一步推动移风易俗工作。“希望通过政府主导、群众自治、优化服务，让婚事新办、喜事简办的新婚俗理念深入人心，用文明定格人生最浪漫瞬间。”谭若愚说。

零工驿站方便群众灵活就业

本报全媒体记者 徐黎明



居民在花园社区零工驿站缝制伞面。

本报全媒体记者 徐黎明摄

1月16日下午，铜鼓县永宁镇花园社区西湖小区居民王秀梅忙完家务活后，来到小区零工驿站缝制伞面。

王秀梅是低保户，没有一技之长的

她，刚搬到小区时，担心找不到工作：“身体不太好，又要照顾孩子，不能去太远的地方工作。”让她没想到的是，去年8月，社区工作人员通知她到零工驿站接受缝

纫技能培训，两周后被安排在驿站上班。现在，王秀梅的缝制活越来越熟练，每天只上半天班，月收入1500元。

为畅通包容性就业渠道，促进社区居民灵活就业，去年，铜鼓县永宁镇联合县人力资源和社会保障局在花园社区打造了该县第一个零工驿站，通过与铜鼓县富民伞厂合作，成立了零工驿站伞加工服务社。伞厂免费提供技能培训，居民工作地点可选择在零工驿站，也可以选择租赁缝制机在家里工作。

“很多居民以前做过服装加工、饰品加工，有一定技能，我们给有就业需求的群众推荐方便快捷的手活，一举两得。”铜鼓县伞厂负责人说。

零工驿站一头连着用人单位，一头连着零工群体，为双方架起了“一站式”就业服务桥梁。花园社区负责人徐志

平介绍，零工驿站需要对相关用人单位进行资料核对、资料审查，对零工群体进行报名登记、意向留档，将就业信息零工群体充分连接，让信息在网格中流动落地。

家住怡水嘉园的朱建华前几年在超市上班，后因车祸受伤，康复后不能久站久坐，再加上已经50多岁，很难找到合适的工作，零工驿站负责人联系了永宁镇坪田村就业帮扶车间，将手活送到他家，按件计酬。

据了解，在县人社部门的帮助下，花园社区零工驿站对接了县内多家企业，提供袜子加工、烧烤穿串等简单易学的手活，解决了100多名留守妇女、中老年人、残疾人等困难群体的就业问题，实现闲置劳动力和半闲置劳动力就地就近灵活就业。

老年人消费需求多，市场规模大——当心虚假宣传 辅具按需购买



本报全媒体记者 付强
实习生 刘苏韵
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

“开业促销时，商家宣称一款净水器原价4980元，现在专门针对老年人优惠，仅售2480元并有赠品。”日前，南昌市68岁的消费者刘先生，应邀参加老洪城大市场某商店的开业典礼时，购买了一款净水器。事后，刘先生发现该产品故障频发，遂向南昌市12315平台投诉。调查过程中，南昌市西湖区市场监督管理局执法人员万润泉发现，该款产品实际市场价约1000元，所谓的“让老年人喝上健康安全水”，实为虚假宣传和消费欺诈。当即，西湖区市监局责令该商家退款并依法接受处理。

刘先生的遭遇并非孤例。在瑞金市一家奶粉店，促销员夸大羊奶功效，说吃了可以治“三高”，老年人钟先生因此购买了8件(96瓶)羊奶粉。吃上羊奶粉后，钟先生停吃降压药，后因身体不适送医，确诊为中风。尽管在当地消协工作人员的帮助下，商家退还了1.29万元购货款，但钟先生的身体大不如从前。

据省消费者权益保护委员会商品与服务监督部副主任罗成杰介绍，2023年，



执法人员正在检查市场上的老年奶粉。

本报全媒体记者 付强摄

全省市场监管部门通过12315平台，登记涉及65岁以上老年人咨询投诉举报1758件。罗成杰分析，一些不良商家和销售人员利用老年人寻求陪伴、需要关怀的心理，大打“亲情牌”，用小恩小惠、关心慰问、情感陪护等各种方式骗取老年人信任，进而推销虚假养老服务，诱导老年人仓促付款或碍于情面被动消费。

就此，罗成杰提醒广大老年消费者，保健食品属于特殊食品，适宜于特定人群食用并满足其特殊需要，适用人群和食用

量都有限制。老年人应根据需要或在专业人员指导下科学合理地选择保健食品。选购时，应认准产品外包装上保健食品标志(蓝帽子)及保健食品批准文号。保健食品不能代替一日三餐，要坚持正常饮食，更不能将其代替药品。

与此同时，由于生理功能衰退、周身疾病多发等原因，老年人在生活中往往需要他人照护，但对于大多数家庭特别是独生子女家庭而言，照顾老人的时间和精力非常有限，因此，借助科技手段、利用专业的



养老辅具，来协助老年人日常生活，是当下实现自理养老最为理想的一种方式。

省消保委消费指导部主任章熊表示，越来越多的养老辅具开始融入老年人生活，从最初的拐杖、轮椅，扩展到电动床、爬楼机、助行车、移位机等，市场需求大，规模跃居“万亿”级别。去年，省消保委(消协)部门对移位机、电动轮椅、爬楼机、助行车、坐便助力器等50款产品进行测评，发现养老辅具不是越贵越好，产品的功能也并非越多越好，不少养老辅具的产品标价与质量不相符，货不对板、价格虚高、标价混乱等问题。

章熊建议，在“老龄化”的大背景下，老年人的实际需求更加多维、多样、多样，子女们在选购相关养老辅具时，应该只选对的，不选贵的，注重高效、实用，提高老年人的生活质量。同时，要为老年消费者提供持续性保障和服务，有关部门需要完善相关养老辅助器具的消费保障制度，推动行业健康有序发展。

整治驾培机构学时造假

本报全媒体记者 蔡颖辉



执法人员让驾校负责人看其学时造假的证据。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

“请你解释下，学员在教练车上培训时，不同时间段拍摄的视频，其身前方向盘为什么会从左边变到右边？”“你们有方向盘在右边的教练车吗？”1月16日上午，在安义县龙旭机动车驾驶员培训有限公司训练场内，面对南昌市交通运输综合执法支队执法人员出示的证据，该驾培机构的教练无言以对。

当天，执法人员查明了安义县龙旭机动车驾驶员培训有限公司、江西金领机动车驾驶员培训有限公司在学员培训过程中学时造假。

针对部分驾培机构利用假视频进行培训学时造假，南昌市交通运输综合执法支队联合市道路运输服务中心开展专项整治，截至目前，开展专项执法检查6次，出动执法人员50余人次，检查驾培机构12家次，共查处驾培机构学时造假违规行为10起，下达《责令停止违法行为通知书》10份，有效净化了南昌市驾培市场环境，保障了学员的合法权益。

南昌市交通运输综合执法支队运政大队负责人李胜说，驾培机构的教练通过事先录制学员培训视频，模拟摄像头抓拍效果，接入车载计时终端，伪造学员培训记录，这种行为压缩了学员培训时长，教学质量得不到保证。对利用假视频进行培训学时造假的驾培机构，他们将依据《江西省道路运输条例》第七十八条第三款责令改正，并处以5000元以上2万元以下的罚款。

发展职业教育培养工匠

本报南昌讯(全媒体记者朱雪军)“我们将广泛联系区内外从事和关心支持职业教育的人士和团体，破除职业教育‘低人一等’的偏见，消除技能工作有‘天花板’的担忧，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。”1月12日，在南昌市青云谱区中华职业教育社成立大会暨第一次社员大会上，该社首任社务委员会主任胡启明说。

中华职业教育社由著名教育家、爱国民主人士黄炎培等于1917年发起创立，是我国现代职业教育的开拓者、巩固和发展统一战线的重要组织、开展社会服务的重要力量。青云谱区委统战部相关负责人介绍，该区大力实施人才强区战略，着力推动“才聚青云、谱创未来”人才工作品牌建设，区中华职业教育社的成立，将为全区职业教育发展搭建新平台、增添新动力，对加快全区教育、人才、产业等协调联动，助推经济高质量发展具有重要意义。

青云谱区中华职业教育社将联系协调社员企业，推动该区强化职业教育师资力量，提高教育质量；积极引导职业教育与产业发展需求对接，促进校企合作，鼓励企业参与职业教育教学计划制定、实习安排等，加强实践教学；大力宣传，提升职业教育的社会认可度和影响力。

宜改造道路黑化率100%

本报南昌讯(全媒体记者付强)“以前车子过坑会发出‘咣当’声，现在路面平坦，车子经过时噪声小，心情也舒畅了。”日前，南昌市湾里管理局居民黄先生对改造后的沥青路赞不绝口。

近日，随着湾里管理局洗药湖管理处红星至黄芽埭“白改黑”项目的完工，湾里管理局去年24.873公里“白改黑”任务已全部完工。自推进“两整治一提升”行动以来，湾里管理局累计投入资金1.79亿元，提前完成农村路域环境整治三年行动47.832公里农村公路“白改黑”任务，已实现全局省道、县道、乡道宜改造路段黑化率100%，构建了覆盖广泛、深度通达的农村交通网络。

湾里管理局景区与城乡建设办公室相关负责人表示，道路升级改造后，环境更好了，出行更安全，来山上吃农家菜、住民宿的游客络绎不绝，为群众铺就了“致富路”。